

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Новоселовой Ольги Владимировны

Предвыборные менасивы в политической коммуникации США: когнитивно-дискурсивный аспект

на соискание ученой степени доктора филологических наук (10.02.04 –
Германские языки)

Диссертация, подготовленная О. В. Новоселовой к защите на соискание ученой степени доктора филологических наук, написана на новую, актуальную и интересную с научной точки зрения тему. Актуальность диссертации видится в том, что феномен *менасивной дискурсии*, как это показывает и доказывает автор, представляет собой очень емкое понятие, обозначающее ценностную константу англосаксонского политического дискурса, устойчиво сохранившую в своем развитии «ядро» менталитета, которое отчетливо проецируется на современность и нашу действительность.

Исследования в области политической коммуникации, постановка вопроса о выявлении лингвокогнитивного механизма функционирования предвыборных менасивов в публично-информационном пространстве, разработка лингвистического инструментария, позволяющего систематизировать отдельные представления носителей английского языка о феномене вербальной угрозы и ее интенсивном прагма-эмоциональном воздействии на массового адресата представляются перспективными и актуальными. Научные изыскания в данном направлении чрезвычайно важны, так как позволяют лучше понять современную политическую дискурсологию и прогнозировать доминанты отношений между конкурирующими субъектами политических коммуникативных процессов.

При том, что в научной литературе понятие «предвыборные менасивы» является относительно новым, а его толкование широко и подвижно, заслуга автора заключается в сведении многообразия толкований в кластерный концепт (конструкт), являющий собой особый прагматический тип высказываний со значением угрозы. По сути, в диссертации через «предвыборные менасивы» как важное звено в системе ценностей англоязычного социума предпринята попытка реконструкции значимого фрагмента картины мира. О. В. Новоселова обозначила и научно доказала, что в предвыборной и – шире – публичной агональной дискуссии политики используют особый прагматический тип высказываний со значением угрозы (менасивные высказывания) как эффективное лингвовербальное средство для

мониторинга прагматического воздействия на массовый электорат. В связи с этим автором предлагается основная формула предвыборных менасивов, которая может быть представлена двумя функционально-семантическими моделями: эксплицитно-экспонентными и проспективно-консеквентными менасивами. Лингвокогнитивная связь между конкретным актом менасивного воздействия и эмоциональным состоянием адресата угрозы как объекта направленного воздействия находит свою реализацию в соотношении (диспозициях) модальностей Я-политика и Я-избирателя [с.22].

Признаем интересными и перспективными, как в научно-теоретическом, так и практическом отношении, выводы О. В. Новоселовой в отношении нелинейности избираемых политиками менасивных тактик и степени прагматического и психоэмоционального воздействия на избирателей [с.29-31].

Существенно, что в диссертации раскрыто использование коммуникативно-интенционального статуса языковых средств поверхностной манифестации угрозы в пространстве политической коммуникации и показано, что предвыборные менасивы представляют собой реализацию различных речевых актов. На примере публичного выступления Б. Сандерса (сенатора от штата Вермонт) продемонстрировано использование менасивных тактик нагнетания дискомфортного состояния избирателей с последующим ослаблением воздействующего эффекта посредством выбора политиком определенных форм менасивных высказываний: угроз-декларативов, угроз-обвинений, угроз-предупреждений, угроз-призывов [с.29-30].

Основательность научно-теоретической базы, заявленного в автореферате подхода к раскрытию темы исследования фундирована использованием значительного массива источников. Диссертантом изучены и критически проанализированы источники по теме в степени, близкой к исчерпывающей полноте. Это, соответственно, придает выводам работы О. В. Новоселовой высокую степень обоснованности. Достоверность результатов исследования основывается на развитом научном аппарате диссертации.

Практическая значимость исследования в значительной части заключается в том, его положения и разработанный лингвистический инструментарий могут быть использованы для изучения форм вербального поведения политических деятелей и прогнозирования прагма-эмоционального ответа адресата в предвыборном поле на материале английского языка.

Диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором на высоком научном уровне. В работе приведены научные результаты, позволяющие квалифицировать ее как законченную

научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Новые научные результаты, полученные диссертантом, имеют существенное значение для филологической науки и практики, для медиалингвистики и политической лингвистики.

Работа соответствует специальности, по которой предполагается защита, результаты исследования соответствуют поставленной цели и задачам. Содержание диссертации с достаточной полнотой передано в 85 научных публикациях.

Вышеизложенное позволяет заключить, что диссертационная работа О. В. Новоселовой отвечает требованиям ВАК, указанным в «Положении о порядке присуждения ученых степеней», утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 23 сентября 2013 г., № 842, и предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Новоселова Ольга Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки.

Сескутова Ирина Константиновна,
кандидат филологических наук
(специальность 10.02.04 – Германские языки),
доцент,
доцент кафедры стилистики английского языка
ФГБОУ ВО «Московский государственный
лингвистический университет»,
Заслуженный профессор МГЛУ,
Почетный работник сферы образования
Российской Федерации



119034, г. Москва, ул. Остоженка-дом 38 стр.1

Телефон: (499) 245 13 60

Эл.почта: kafstyleeng@yandex.ru

05 мая 2022 г.

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
УПРАВЛЕНИЕ КАДРОВ
КАДРОВ
ФГБОУ ВО МГЛУ

Наша УК (Ирина Константиновна Сескутова) О.А.